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Schüssel örömmel jön Budapestre
Ausztria másfél millió schillinggel segíti a magyar árvízkárosultakat

BÉCSI TUDÓSÍTÓNKTÓL

Örömmel teszek eleget a magyar mi­
niszterelnök meghívásának, különös te­
kintettel arra, hogy immár hagyomány: 
az osztrák kancellár első munkalátogatá­
sai mindig a szomszédos országokba ve­
zetnek -  mondotta a Népszabadság bé­
csi tudósítójának kérdésére az osztrák 
kancellár budapesti munkalátogatásának 
előestéjén.

-  Emellett fontosnak tartom a baráti 
kapcsolatok ápolását olyankor is, ami­
kor nemzetközileg nehéz idők járnak. Ez 
utóbbiaknak nem szabad befolyásolniuk 
a közöttünk földrajzi és történelmi ha­
gyományok alapján kialakult szoros 
szomszédi szálakat, gazdasági együtt­
működésünket, amely mindkét ország 
számára oly fontos. Ez utóbbival ma­

gyarázható, hogy mindig 
van megbeszélnivalónk -  
tért ki a kancellár a láto­
gatás konkrét témáira. 
Mindenekelőtt az EU bő­
vítésére gondolok — tette 
hozzá - ,  amelynek fon­
tossága számunkra mit 
sem változott. Ezt bizo­
nyítja, hogy külön kor­
mánybiztost neveztünk ki 
Erhard Busek személyé­
ben — mondotta. Éppen az 
EU bővítése lehet a ga­
rancia arra, hogy létrejön 
a stabilitás és a béke öve­
zete. Budapesti látogatásomon a magyar 
partnert biztosítani fogom arról, hogy 
Ausztria mindent megtesz ennek érde­
kében.

Schüssel nyilatkozatá­
ban szólt arról, hogy 
Ausztria -  miután a kor­
mány előző napi ülésén 
másfél millió schillinget 
szavazott meg az árvízká­
rosultak megsegítésére -  
szeretne tájékozódni a je­
lenlegi helyzetről és meg­
vitatni az esetleges továb­
bi segítség módját, lehető­
ségét. Egyéb témák és a 
legaktuálisabb közös pro­
jektek között említette a 
kancellár a Népszabad­
ságnak a Duna déli sza- 

kaszánák megtisztítását a balkáni hábo­
rú nyomaitól, a hajózhatóság helyreállí­
tásának együtt megvalósítandó tervét.

Szászi Júlia

Wolfgang Schüssel

ókori Rómához hasonlítja az EU-tHaider a dekadens és erkölcstelen
A bécsi Kurier Schüssel budapesti munkalátogatásának elő­
estéjén Marionyi Jánossal közölt interjút. Idézi a magyar kül­
ügyminiszter szavait arról, hogy a kétoldalú kapcsolatok nem 
függnek a kormány színétől, s maga a látogatás sem jelent el­
térést a korábbi magyar állásponttól, vagyis attól, hogy Buda­
pest tartalmilag osztja a tizennégyek aggodalmait, a szankció­
kat azonban nem követi, az új osztrák kormányt pedig tettei 
alapján ítéli majd meg. A Kurier idézi Martonyinak azt a meg­
jegyzését, amely szerint aggodalmat kelt a kormánynyilatko­
zat néhány, Budapest számra elfogadhatatlan pontja az EU- 
bővítésről -  jelentette bécsi tudósítónk.

A  Salzburger Nachrichten a látogatással kapcsolatban a 
magyar külpolitika új hangsúlyairól tesz említést, s egy ma­
gyarországi sajtókommentárból idéz: „Ha a szélsőjobboldalt a 
magyar kormány elfogadható koalíciós partnernek tartja 
Ausztriában, akkor az lehet egyszer majd Magyarországon 
is”. Az országos terjesztésű napilap beszámol az Orbán Viktor 
vezette kormány és a MIÉP „csendes együttműködéséről”, s 
Eörsi Istvánt idézi: „Magyarország ellen végül is még csak 
szankciókra sem lesz majd szükség -  elég, ha nem veszik fel 
az Európai Unióba”.

Az EU-tagállamok odafigyelnek arra, milyen kapcsolatot 
tartanak fenn, a társult országok Ausztriával -  mondta brüssze­
li tudósítónknak egy EU-diplomata. Bár a tagjelöltek nem kö­

telesek követni az osztrák kormány elleni szankciókat, az unió 
tagállamai tőlük is elvárják, hogy tiszteletben tartsák ugyan­
azokat az értékeket. A kétoldalú politikai kapcsolatok meg­
szakítása Ausztriával jelképes, de rendkívül fontos döntés -  
hangsúlyozta egy másik tagország diplomatája. A belépéssel a 
tagjelölteknek bizonyos alapértékekhez is csatlakozniuk kell, 
és ezen nem árt már most elgondolkodni — tette hozzá. A poli­
tikai bojkottot elhatározó tizennégy EU-tag egyelőre nem kí­
ván hivatalosan reagálni a magyar-osztrák viszony alakulásá­
ra. Egy brüsszeli tisztségviselő szerint, ha Magyarország nyíl­
tan elítélné a szélsőjobboldal ausztriai kormányra kerülését, és 
szintén bevezetné a szankciókat, vagy ha -  éppen ellenkező­
leg -  nyíltan bírálná az EU-tagállamok álláspontját, már más 
lenne a helyzet.

Karl-Heinz Grasser osztrák pénzügyminiszter újra megfe­
nyegette az Európai Uniót az Ausztria elleni szankciók miatt: 
ezúttal felvetette, hogy Ausztria megakadályozhatja a nizzai 
csúcs eredményességét, ám azt hangsúlyozta, hogy értelmet­
len lenne kilépni az EU-ból, jelentette az MTI. Jörg Haider, 
az FPÖ elnöke pedig egy lapnyilatkozatában úgy fogalmazott, 
hogy az Európai Unió éppolyan erkölcstelen és dekandens, 
mint az ókori Róma volt: hagyják, hogy a munkát a „provin­
ciákban” végezzék el, majd elherdálják az ott beszedett pénze­
ket -  idézte a szélsőjobboldali politikust a Reuters.

Szabó: Kétmilliárd a NATO-nak
Magyarország jelenleg két zászlóalj és 
egy gépesített dandár erejéig képes részt 
venni a NATO hadműveleti-harcbiztosító 
tevékenységében; a kapacitás növelése 
egyelőre nem várható — hangzott el teg­
nap azon a tájékoztatón, amelyet Szabó 
János honvédelmi miniszter olvasott fel 
az Országgyűlés külügyi bizottsága előtt. 
A miniszter hozzátette: hazánk az idén 
2,3 milliárd forinttal (a tavalyihoz képest 
800 millióval többel) járul hozzá az atlan­
ti szövetség katonai költségvetéséhez.

A NATO-tagságunkból adódó beruhá­
zások 1,2 milliárd forintot tesznek ki; 
igaz, a szervezet közös költségvetése 
most még ennél jóval nagyobb összeggel 
járul hozzá a magyar haderő fejlesztésé­
hez. A honvédelmi tárcát érzékenyen 
érinti a tiszai árvíz miatti négymilliárd 
forintos költségvetési elvonás -  hangzott 
el így a magyar légierő MiG-29-es va­
dászgépei tervezett átalakításának (azaz 
NATO-kompatibilissé tételének) egyelő­
re nem alternatívája az új, nem szovjet 
gyártmányú repülők vásárlása.

Szabó János úgy vélte: a tiszai árvíz 
bebizonyította, hogy továbbra is szükség 
van — a minél inkább professzionális 
hadsereg kialakítása dacára — a sorállo­
mányú katonaság fenntartására, hiszen 
„a kiskatonák dolgoznak a gátakon”. 
Szent-Iványi István bizottsági elnök ez­
zel kapcsolatban utalt arra: az árvízvé­

delmi tevékenységet attól függetlenül el 
lehet és kell végezni, hogy hivatásos 
vagy sorállományú katonák vezényelhe- 
tők a gátakra. Az összehangolt katasztró­
favédelemre egyébként közös magyar- 
ukrán-román-szlovák műszaki zászlóalj 
létesül.

Sz. L. L.

A külügy Kövér magánvéleményéről
A külügyi bizottság egyhangúlag támo­
gatta Deseő László koppenhágai, Fodor 
László újdelhi és Kolozsi Béla szófiai ma­
gyar nagyköveti kinevezését szerdai zárt 
ülésén -  jelentette az MTI. A z  ülésen 
Molnár Gyula (MSZP) kérdésére Die- 
nes-Oehm Egon, a Külügyminisztérium 
integrációs államtitkárságának helyettes 
vezetője leszögezte: Kövér László nyilat­
kozatát, amely szerint az EU-csatlakozás 
várható dátuma 2005, személyes véle­
ményként kell kezelni, Magyarország 
céldátuma változatlanul 2003.

-  Amikor Orbán azt mondja az EU- 
nak, hogy nincs világos jövőképe, akkor 
jobb lenne, ha inkább a saját háza táján 
seperne -  vélekedett Szanyi Tibor 
(MSZP). A képviselő úgy véli, hogy Or­
bán és Kövér addig akarja hergelni az 
EU-t, amíg az maga mondja ki, amit a 
kormány szeretne: hogy nem kerülünk 
be a szervezetbe. -  Egy olyan kormány, 
amely 1500 ellenzéki indítványból egyet 
sem képes elfogadni, az hogyan fogja, 
majd alárendelni magát az Európai Unió­
nak? — vetette fel lapunknak.

Ökológiai bombák Romániában
Nagy vitát robbantott ki Romániában 
Romica Tomescu környezetvédelmi 
miniszter bejelentése, miszerint Ro­
mániában 109 meddőderítő létezik, és 
bármelyiknél bármikor ökológiai bal­
eset következhet be. A bányák bizton­
ságossá tételére nincs elegendő pénz.

KOLOZSVÁRI TUDÓSÍTÓNKTÓL

Románia 109 tározója közül csupán öt­
ven működik, ám harmincnak műszaki 
szabályzata sincs -  jelentette be Romica 
Tomescu. A  környezetvédelmi miniszter 
szerint ötven ipari derítőnél a tervezés 
előtt nem végezték el a szükséges méré­
seket, 38 esetben pedig még környezet- 
védelmi előtanulmány vagy minimális 
biztonsági terv sem készült. Jó néhány 
tározónak nem építettek biztonsági gá­
tat, nem alakítottak ki biztonsági öveze­
teket a derítők körül, és a gátak esetében 
sem végzik el rendszeresen a karbantar­
tási munkálatokat.

Ennél is súlyosabb, hogy a törvénye­
sen vagy törvénytelenül működő derí­
tők esetében a vízkezelés szinte isme­
retlen fogalom. A napokban derült fény 
arra is, hogy például az abrudbányai 
aranybányászati vállalat derítőjéből 
évek óta nehézfémekkel szennyezett sa­
vas víz szivárog az Aranyos folyóba,

Víz alatt Gyér temetője -  az ár mérgeket is szállít

amelyből mintegy 150 ezer lakos veszi 
az ivóvizét.

Tomescu figyelmeztetett: nincsenek 
megfelelő létesítmények árvizek, árhul­
lámok esetére, nincsenek ^kidolgozott 
tervek az ökológiai balesetek kezelésé­
re. A környezetvédelmi tárca az ipari és
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kereskedelmi minisztériumtól várja 
ezeknek a létesítményeknek a biztonsá­
gossá tételét. Mivel azonban erre pénze 
az ipari tárcának sincs, a környezetvé­
delmi miniszter a szóban forgó vállala­
tok bezárását helyezte kilátásba.

Tibori Szabó Zoltán

B ő v íté s i s zá m h á b o rú
A  hír az, hogy a német üzleti körök lassítani akarják -  vagy: szívük 
szerint lassítanák -  az Európai Unió bővítésének ütemét. Éppen ők. A 
németek. Lehet, hogy ez némelyek szemében túlzásnak tűnik, mégis 
szeretném kifejezni azt a meggyőződésemet, hogy a Német Kereske­
delmi és Iparkamarák (DIHT) lassítást (vagy késleltetést) szorgalma­
zó tanulmánya nem készült, nem készülhetett volna el, ha Németor­
szág kancellárját még mindig Helmut Kohlnak hívják. Vagy ha elké­
szült volna is, nem kap nyilvánosságot. Kohl, aki kapcsolatai, befo­
lyása révén elég magabiztosan gombolyítgatta az uniós politika szá­
lait, valószínűleg kieszközölte volna a DIHT-nél, hogy tartsa meg ma­
gának kedvrontó nézeteit. Azzal érvelt volna, hogy Németországnak 
(azt is mondta volna, hogy a „német hazának”) történelmi küldetése 
van: nagyvonalúsággal enyhíteni az integrációra áhítozókkal, minde­
nekelőtt Lengyelországgal, Magyarországgal, Csehországgal szem­
ben fennálló, ugyancsak történelmi adósságát. Nem pedig méricskél­
ni, hogy ki mikor válik integrációéretté, egy-két évet hozzáadva a 
közkézen forgó számokhoz.

Sokan megpróbálnának a DIHT-tanulmány számaival vitatkozni. 
Megvizsgálni, hogy valóban annyi-e mondjuk Lengyelország lemara­
dása az EU-s joganyag átvételében, mint amekkora. Nem érdemes. 
Nem erről van szó. Hanem egy majdnem gyökeréig megváltozott vi­
szonyról, amelyet Lengyel László — szerintem roppant okosan -  oly­
képpen jellemzett, hogy elolvadt a Kohl idejéből ismert bizalmi tőke, 
eltűnt a Bruderschaft. Hideg számítás és mérlegelés van a helyén, 
Kohl utódai -  és ebből a szempontból közömbös, hogy ők éppenség­
gel szocialisták -  szinte egyáltalán nem osztoznak az Altkanzler ér­
zelmeiben, ha úgy tetszik, komplexusaiban. „Egy telefon, és el van in­
tézve” -  ez már a múlté. A jelen éppúgy sújtja a „jobblib” lengyele­
ket, mint a középjobb magyar vagy a szocdem cseh kormányt.

Pedig az EU-tagországok kormányainak viselkedése, egyéni véle­
ménye ma perdöntőnek tetszik. Hangsúllyal az egyénin. Brüsszel már 
nem az, ami volt. Jacques Delors idején az EU bizottságának (kvázi- 
kormányának) világos és egységes jövőképe, továbbá valóságos 
„erőszakapparátusa” volt. Az még egy Thatchemét is „be tudott darál­
ni”. Ma, amikor az önreform és a bővítés korszakos feladatai előtt áll, 
a Prodi-féle Brüsszel körülbelül annyi hangon szólal meg, ahány fő­
biztos van. Az, hogy a német Verheugen, aki forma szerint a bővítés 
első számú felelőse, 2003-ról beszél, semmilyen súllyal nem bír. Eu­
rópa „újrafeltalálása” (az Economist kifejezését idelopva) nem a bi­
zottság hatásköre immár. Ezt az állapotot talán azzal a fordulattal le­
hetne legjobban illusztrálni, hogy a dolgok mai állása szerint a me­
nedzsmenttel szemben (a modem ipari társadalmakban elég szokatlan 
módon) megint a tulajdonosoké a döntő szó. Ez a fordulat lényege.

Márpedig a tulajdonosok (értsd: kormányok) az elmúlt időkben tú­
lontúl is ódzkodtak attól, hogy konkrét ígéreteket tegyenek a bebocsá­
tásra váróknak. Nagyon érthetően. Ok tudják tudniillik legjobban, mi­
lyen léptékű feladat magát az uniót felkészíteni az újonnan jöttek be­
fogadására, s tudják azt is, hogy ebben a munkában -  amely a döntés- 
hozatali mechanizmus reformjával egyenlő -  gyakorlatilag még sehol 
sem tartanak, holott az idei év végére be kéne fejezniük. Ez a bizott­
ság gyöngeségének, koncepciótlanságának számlájára (is) írandó.

Egyelőre nyugtathatjuk magunkat (más lehetőség nem lévén) az­
zal, hogy a hivatalos menetrend változatlanul érvényes. A tervezés 
2000. december 31-ig befejeződik, a végrehajtás pedig 2001 utolsó 
napjáig. Ez az egyetlen legitim fogódzó. 2002. január 1-jétől az unió 
elvileg kész az új tagok felvételére. Ha valóban lassítani akarja a be­
fogadást, majd onnantól lassít. Ígéretet azonban megszegni nem fog, 
mert eddig se ígérte, ezután se fogja, hogy 2002. január 2-án bárki be­
léphet. E téren elővigyázatos, hagy magának jókora egérutat. (Elefánt- 
út ez, isten a megmondhatója.) Folyamatosan azt fogja ismételni, ez 
az illetőkőn múlik. Hogy valójában mást gondol: más ügy.

Aczél Endre

K é t v ilá g
Változatlanul nincs hivatalos és pontos információ a felrobbant kis­
kunfélegyházi olajlepárló körüli nyomozás állásáról. Azt lehet halla­
ni, bár nem a hivatalosok mondják, hanem a félegyházi verebek csiri­
pelik, hogy jártak a nyomozók Bencsik alpolgármester fiánál, sőt lá­
togatást tettek némely környékbeli benzinkútnál is. Ez akár megnyug­
tató is lehetne, ámde más verebek meg abbéli félelmüket csiripelik, 
hogy ez az ügy is csakúgy végződik majd, mint a többi, találtatik majd 
egy kis hal, egy bűnbak, aki jó pénzért elviszi a balhét mások helyett.

Annyit lehet tudni, hogy Bencsik Károly kisgazda alpolgármester 
az a személy, akinek egykori cége (amelynek tulajdonosa most az ap­
ja és a fia) udvarán robbant a lepárló. Bencsik alpolgármester ezután 
lemondott a kisgazdapárt kiskunfélegyházi szervezetének alelnöki 
posztjáról, hogy ne blamálja a pártot. A félegyházi kisgazdáknak zse- 
nánt volt, hogy az olaj és a kisgazda szavakat egymás túlságos közel­
ségében használta a média a baleset kapcsán. A pártszervezet alelnök- 
ségéről lemondott politikus ugyanakkor foggal-körömmel ragaszko­
dott alpolgármesteri tisztségéhez, pedig többen a szemére vetették, 
hogy ha a kisgazdapárt szégyellte, akkor Kiskunfélegyháza városának 
miért ne lehetne kínos az alpolgármester városházi tisztsége. Bencsik 
a választóira hivatkozott, akiket nem hagyhat cserben, meg a politikai 
ellenfeleire, akik úgymond a média által gerjesztett lejárató kampányt 
akarják kihasználni ellene. A többi kisgazda képviselő, akik számára 
Bencsik Károly a párt városi alelnökének nem volt jó, úgy szavazott, 
hogy alpolgármesterként semrffí kifogásuk ellene, úgyhogy a bizal­
matlansági indítványt benyújtók nem is tudták őt lemondatni.

Nem tudjuk még, hogy hol tart, pláne nem tudjuk, hogyan fog vég­
ződni az ügyben a nyomozás. A félegyházi népi finomító felrobbaná­
sa újfent ráirányította a figyelmet, hogy az illegális olajbiznisz nem­
csak a gazdasági rendszerváltozás korai szakaszára volt jellemző, s 
nem olyan biztos, hogy a hajdan elsíbolt milliárdok immár patyolat­
tiszta vállalkozásokba vándoroltak, a maffiózók gyerekei pedig a nyu­
gati világ elitegyetemein tanulják a demokrácia és a piacgazdaság fel­
sőfokú ismereteit. Arra is figyelmeztetett a félegyházi durranás, hogy 
az olajakták körüli purifikátori kutakodás másféle hatást is kiválthat, 
mint hogy terhelő adatokat találnak gazdasági és politikai ellenfelek­
ről. Kiskunfélegyházáról már elment a levél Pallag László országgyű­
lési képviselőhöz, hogy vegye fel bizottsága kutatási témái közé a 
mostani olajügy vizsgálatát, és az illegális olajbiznisz esetleges kap­
csolódását a jelenlegi politikához meg a törvényhozáshoz: a szuper- 
könnyű fűtőolaj jövedékiadó-mentessége nem véletlenül a harmadik 
kormányzati ciklusban is tudatosan nyitva hagyott kiskapuja-e az ille­
gális olajüzletnek. Pallag még nem szólalt meg ebben az ügyben.

A legmegdöbbentőbb a dologban az, hogy két világ él egymás mel­
lett: a rendőrök, vámnyomozók, ügyészek, bírák, Pallag-bizottság ak­
tahegyei és virtuális világa, meg az, amit egy kisváros társadalma a 
két szemével lát. Itt bizonyos házakban évek óta zavartalanul járnak 
ki-be a tartálykocsik. A helyi potentátok egyikét -  nem a hírbe hozott 
alpolgármestert — például csak Dzsoki bácsinak hívja a helyi folklór. 
Az emberek mindent látnak, de úgy érzik, nem érdemes szólni. Hi­
szen miközben az igazságkereső próbálkozások többnyire elakadtak 
eddig, a földbe ásott tartályok maradnak szilárdan a helyükön.

Tanács István
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